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ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z OPERONEM
CHEMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

~ N

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron
(zadania 1-22). Ewentualny brak zglo$ przewodniczgce-
mu zespolu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to prze-
znaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok ro-
zumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigetaj o jednostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a biedne zapisy wyraznie prze-
kresl.

Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
tablic chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2008

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

KOD
ZDAJACEGO

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
dyrektorow szkot bioracych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 1. (3 pkt)
Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac dla podanych tlenkéw ich charakter chemiczny oraz cza-
steczkowe rownania reakcji z wodg.

Wzér tlenku | Charakter chemiczny tlenku Roéwnanie reakeji tlenku z woda
Co,
Na,O
P401(]

Zadanie 2. (2 pkt)

Zapisz czgsteczkowe réwnania reakcji, jakie nalezy przeprowadzié, aby dysponujac woda, wap-
niem i tlenkiem siarki(VI), otrzymad¢ siarczan(VI) wapnia.

Zadanie 3. (2 pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie ze schematem. Opisz przewidywane obserwacje oraz
zapisz czgsteczkowe réwnanie zachodzgcej reakcji.

Obserwacje: f H.SO

Zadanie 4. (I pkt)
Dla atomu o liczbie atomowej 38 podaj liczb¢ powlok elektronowych oraz liczbe elektronow wa-
lencyjnych.

liczba powtok:
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Chemia. Poziom podstawowy
Préobna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczqg”

Zadanie 5. (2 pkt)
Sposrod ponizszych pierwiastkow wskaz i podkresl te, ktore Iaczac si¢ ze soba, tworzg wigzanie
o najbardziej jonowym charakterze. Podaj wzor sumaryczny i nazwe tego zwigzku.

Li, K, Ca, AL S, E, Br, C

AT 00 00 02 a2 1

Zadanie 6. (3 pkt)

Dla atomu o liczbie atomowej 18 przedstaw pelny rozklad elektronéw na podpowlokach.
Podkresl elektrony walencyjne tego atomu. Odpowiedz, na jakie wlasciwosci chemiczne wska-
zuje budowa atomoéw tego pierwiastka.

Zadanie 7. (3 pkt)
20 g cynku poddano reakcji z nadmiarem kwasu solnego. Oblicz objetosé¢ wodoru wydzielong w tej
reakcji w warunkach normalnych.

Zadanie 8. (3 pkt)

Do 400 g 10% roztworu chlorku potasu dodano 3 dm® 0,5-molowego roztworu tej soli o ggstosci 1 c'rgn’ :
Oblicz stezenie procentowe powstalego roztworu.
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 9. (2 pkt)
Zapisz wzor polstrukturalny octanu etylu oraz jego izomeru konstytucyjnego, nalezacego do in-
nego szeregu homologicznego.

Zadanie 10. (3 pkt)

Zapisz rownania ponizszych reakcji, uwzgledniajac warunki, w jakich zachodza.

a) addycja wodoru do but-1-enu

b) eliminacja wody z propan-1-olu

¢) nitrowanie nitrobenzenu (uwzglednij tylko produkt gtowny)
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Chemia. Poziom podstawowy
Préobna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczqg”

Zadanie 11. (I pkt)
Zapisz wzor 8-weglowego fragmentu lancucha polimeru, powstalego na skutek polimeryza-
cji 1,1,2,2-tetrafluoroetenu.

Zadanie 12. (3 pkt)

Dla wodnego roztworu metanalu przeprowadzono probg Trommera. Podaj obserwacje. Zapisz row-
nanie zachodzacej reakcji, postugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi zwigzkow organicznych.
Podaj typ reakcji, jakiej ulega metanal.

Obserwacje:

Informacja do zadan 13.,14.1i 15.
W naturalnych tluszczach pochodzenia roslinnego wystgpujg estry nienasyconych kwasow ttusz-
czowych. Wzory niektérych sposrod nienasyconych kwasow ttuszczowych przedstawiono poni-
Zej.
H,C-(CH,),-CH=CH-(CH,),~-COOH
kwas oleinowy

H,C-(CH,).-CH=CH-CH,-CH=CH-(CH, ) -COOH
kwas linolowy

H,C-(CH,).-CH=CH-CH,-CH=CH-CH,-CH=CH-CH ~-COOH
kwas linolenowy
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 13. (I pkt)
Podaj liczbe moli wodoru, jakg mozna przylgczy¢ do 1 mola kazdego z ponizszych kwasow.

Kwas oleinowy: .............. Kwas linolowy: .............. Kwas linolenowy: ..............

Zadanie 14. (I pkt)
Zapisz wzor pélstrukturalny kwasu, jaki powstanie poprzez addycje wodoru (uzytego w nad-
miarze) do kwasu linolowego.

Zadanie 15. (2 pkt)

Zawarto$¢ wagowa kwasu linolowego w tluszczu pozyskiwanym z soi wynosi okoto 52%. Oblicz,
ile gramow tego kwasu mozna uzyskac z 3 dm® tluszczu sojowego, wiedzac, ze tluszcz ten ma ge-

51056 0,93 s .

Zadanie 16. (3 pkt)

W wodzie rozpuszczono siarczan(VI) zelaza(Ill). Wypisz wzory wszystkich jonéw obecnych
w wodnym roztworze tego zwigzku. Nastepnie do opisanego roztworu dodano wodny roztwor wo-
dorotlenku potasu. Zapisz rownanie zachodzgcej reakcji w postaci czasteczkowej i jonowej skro-
conej.
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Chemia. Poziom podstawowy
Préobna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczqg”

Zadanie 17. (2 pko)

Przeprowadzono do$wiadczenia.

Doswiadczenie 1.

. ., mol .
Do kwasu solnego o stgzeniu 3 5 wrzucono brytkg magnezu o masie 10 g. Zaobserwowano wy-
s i i oy e mo e ; dm’
dzielanie si¢ gazu, przy czym poczatkowo szybkos¢ jego wydzielania si¢ byta rowna 0,5 ol

Doswiadczenie 2.

m . .
dnr - 2Auwazono, ze poczat-
kowa szybkos§¢ wydzielania si¢ gazu byla znacznie mniejsza niz w do$wiadczeniu 1.

Taka sama brytk¢ magnezu wrzucono do kwasu solnego o st¢zeniu 1

Na podstawie opisanych doswiadczen sformuluj ogélny wniosek na temat czynnikéw wplywaja-
cych na szybkos¢ reakcji chemicznej. Odpowiedz, jak wplynie na szybkos¢ reakcji w doswiad-
czeniu 2 podgrzanie mieszaniny reakcyjnej oraz rozdrobnienie grudki magnezu.

Zadanie 18. (3 pk?)

Sporzadzono wodny roztwor kwasu etanowego. Zapisz rownanie reakcji dysocjacji kwasu w tym

roztworze oraz oblicz stopien dysocjacji tego kwasu, skoro poczatkowe stezenie roztworu kwasu
mol

mol
wynosilo 0,1 3. , a steZenie jonow wodorowych w stanie réwnowagi wyniosto 0,0013 5 .
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 19. (3 pkt)
W ponizszym rownaniu redoks wskaz jon pelniacy funkcj¢ reduktora oraz jon pelnigcy funk-
cj¢ utleniacza. Dobierz wspoélczynniki w réwnaniu reakcji, poslugujac si¢ metodg bilansu elek-
tronowego.

MnQ; + Br + H*—~ Mn** + Br, + H,0

Zadanie 20. (2 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenia, mieszajac wodne roztwory zwiazkow, zgodnie ze schematem. Na-
pisz, co zaobserwowano w obu przypadkach.

a) H,SO,, b) K,SO,

Nl
o
N

-
KMnO, /\_/ KMnO,
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Chemia. Poziom podstawowy
Préobna Matura z OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczqg”

Zadanie 21. (3 pkt)
Uzupelnij tabelg okresleniami podanymi ponizej.

roztwor wlasciwy, wykazuje efekt Tyndalla, roztwor glukozy w wodzie, mgta,
ulega szybkiemu rozdzieleniu si¢ na rozpuszczalnik i substancj¢ rozpuszczong, zawiesina

Typ g
roEtoID Przyklad Wiasciwosci
czastki substancji rozpuszczonej nie sg widoczne gotym okiem ani
pod mikroskopem
koloidalny
mieszanina
piasku i wody
Zadanie 22. (2 pkf)

Oblicz stopnie utlenienia azotu i wegla w podanych zwigzkach.
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

11



